

# 面向新工科人才培养的智能制造工程专业实践教学改革的探索\*

尹强 宋少云 王旺平 裴后昌 马明

(武汉轻工大学 机械工程学院 湖北武汉 430023)

**摘要:** 实践教学改革是当前高校新工科专业面临的一个新挑战,也是新时期实施人才培养战略的关键。本文以武汉轻工大学新建智能制造工程专业为例,在机械类专业现状分析的基础上,提出了实践教学顶层设计原则,并积极探索了该专业实践教学的改革措施和创新策略,对提高新工科专业人才培养质量、适应新形势下社会对人才的需求具有重要意义,同时也可对其他专业的实践教学改革提供一定的借鉴和参考。

**关键词:** 新工科 人才培养 智能制造 实践教学

**中图分类号:** G642; TH16 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.09.151

我国当前正在实施“中国制造2025”、创新驱动发展战略等重大发展战略,培养新时期高素质人才,对于支撑新时代经济发展具有十分重要的战略意义,也是建设制造强国的重要前提<sup>[1-3]</sup>。建设新工科已成为当前社会发展的必然要求,也成为深化高校工程教育范式改革的现实需求<sup>[4-5]</sup>。新工科的人才培养已是工科院校面临的一个重大课题<sup>[6-7]</sup>。本文针对武汉轻工大学新工科专业——智能制造工程专业实践教学方面的需求,分析了机械类人才培养的现状,就实践教学方面存在的问题和不足,有针对性地在智能制造工程专业的实践教学中进行了改革探索,为高校新工科专业建设和实践教学改革提供一定的借鉴和参考。

## 一、现状分析

### 1. 新工科专业特点

武汉轻工大学“智能制造工程”专业是2021年获批的新工科重点建设专业之一,于2021年9月开始机械大类招生。该专业建设有以下几个显著特点。

(1) 专业建设起点高,对学生毕业要求与日俱增,比如人才培养以满足工程教育认证为准则。

(2) 实践教学比重进一步突显,更加注重理论联系实际,以面向智能制造相关专业领域的实际场景来训练和提升学生实操技能。

(3) 专业特色进一步增强,聚焦“大食品 大营养 大健康”行业特色领域,在传统食品加工、包装机械、粮油机械等轻工领域融入智能制造元素,形成相关领域专业特色和竞争优势。

(4) 新工科专业人才培养体系变化明显,特别是实践教学教学模式、师资力量以及实践平台建设都上了到了一个新高度。

### 2. 实践教学现存问题

以武汉轻工大学机械大类招生中的一个典型专业——机械设计制造及其自动化专业为例,在学生实践教学方面存在的问题<sup>[8]</sup>。

(1) 具有工程背景或实战经验的教师偏少,影响和制约了实践教学的教学效果。

(2) 有的课程配套实验内容相对陈旧,不具有代表性;有的实验环节与理论授课内容两张皮,衔接不够紧密;有的不能紧跟专业研究前沿和领域热点。

(3) 实践教学体系和创新机制不健全,以学科竞赛为主的实践活动,普及率和受众面有限;毕业设计环节实战课题偏少,未紧贴行业领域的最新需求和发展动态,毕业设计质量待提高。

(4) 人才培养方案中的指标点和达成度还不完善,有的教学考核过程及结果还不能有效地反映出对应指标点的达成度。

### 3. 实践类课程与能力关联分析

以武汉轻工大学2012-2014届机械设计制造及其自动化专业毕业生为学情调研样本,通过第三方机构针对该专业毕业生培养及就业情况展开调查,有针对性地为新工科的人才培养提供第一手数据和决策支持。武汉轻工大学机械设计制造及其自动化专业实践类课程与能力关联分析如下。

#### (1) 机械制造能力相关课程设计合理

本校同专业机械制造系列课程高于全国工科类高校均

\*本文系2021年湖北高校省级教学研究项目:后疫情时代面向新工科的线上线下混合式教学质量监控及多元化评价体系研究(编号:2021357);武汉轻工大学2022年校级揭榜制教学研究项目:新工科背景下基于OBE理念的混合式教学设计与实践(编号:XJ2022002)。

值,其中机械制造工艺、数控技术、工程材料知识等课程能力较为突出。说明该专业学科基础课程和相关实验课程设置合理、教学内容和教学方法相对完善,具有较强的指导性和实践性。

#### (2) 机械设计相关课程设置需进一步优化

本校同专业机械设计能力低于全国工科类高校均值,上述能力要求学生有较强的实验技能、动手能力及一定的创造能力,机械设计能力相关课程还需进一步完善。

#### 4. 提升学生实践能力的思路

(1) 加强学生专业基础、沟通能力等方面能力。如增加分组讨论活动、举办大学生课外科技创新活动、引导学生积极参加各种社团、专题报告及志愿者活动,以提高创新能力;加强就业指导培养,从而保持学生职业规划能力的优势,使得毕业生业务能力上更具有竞争优势,不断地适应社会发展的需求。

(2) 增加实践环节,提升毕业生设计能力。引导学生参与实验课程、设计大赛,将设计能力与实践能力紧密结合,提高学生的综合设计能力。

(3) 聚焦中国“制造强国”目标,培养“互联网+”高层次人才。“互联网+机械”“互联网+制造”等必然成为行业发展的大趋势。高校相应强化内涵建设,紧抓新兴产业发展的机遇,提升毕业生创新创业水平和自主创新能力。

### 二、智能制造工程专业实践教学顶层设计原则

#### 1. 以人才培养方案为纲

智能制造工程专业实践教学体系构建紧扣人才培养方案,以专业培养目标和专业毕业要求开展相应实践教学的配套建设。特别2022版本科专业人才培养方案修订变化很大,四年制本科学分要求由2021版的200学分降为160学分,其中实践教学学分不低于25%;2022版本科专业人才培养方案修订原则中,关于实践教学的原则是“强化实践教学,突出创新创业能力培养”,以通识教育选修课程引导兴趣,以创新创业课程培育能力,以专业导论课程开拓视野,科学构建“引导兴趣、培育能力、开拓视野”三方面有机融合的创新教育课程群,实现专业教育与创新创业教育深度融合;以实验、实习(实训)、课程设计、毕业设计(论文)等为核心,大学生综合素质拓展、社会实践、创业实践、学科竞赛等为辅助,优化实践和创新创业教学体系。上述人才培养方案的修订变化对本专业实践教学改革也是一个巨大的挑战。

#### 2. 以工程教育专业认证要求为准则

2022年,机械设计制造及其自动化专业成功获得工程教

育专业认证申请受理,因此2022版机械类各专业人才培养方案的修订都是以满足工程教育认证的准则来修订的。根据12项工程认证通用标准,结合智能制造工程专业定位,对12项毕业要求核心能力和素质进行规范定义;并根据毕业要求设置内涵观测点,配置了支撑课程和相应的实践教学环节。人才培养方案中的“专业学生的毕业要求”“课程体系与毕业要求关系矩阵”“课程毕业指标点分解方案”等核心内容都是基于工程教育专业认证核心理念的。

### 三、智能制造工程专业实践教学改革措施与创新策略

#### 1. 修订完善人才培养方案

人才培养方案是高校人才培养的纲领文件。智能制造工程专业的实践教学建设为适应新工科课程体系,全面培养和提升学生的实践能力和综合素质,对原有的课程体系结构进行了优化和内容整合,在实践教学方面开展的重点工作有:①在总学分大幅降低的情况下保证教学效果不下滑,实践环节学分占比不降低,核心专业课尽量配套开设课程实验,提升实践教学学分占总学分的36.25%,远高于学校实践教学学分25%的最低要求;②统筹细化更新本专业毕业要求指标点分解方案,根据相应内涵点合理配比支撑课程及实践环节,并根据实践环节与毕业要求的关联度对其进行适度增减。

#### 2. 打造模块化和层次化的实践教学平台体系

智能制造工程专业的实践教学课程体系主要包括:①课程实验:军事训练,机械制图测绘,机械基础实验,金工实习,机械设计基础课程设计,机器人技术课程实验,智能感知与控制技术实验,电气控制与PLC编程实验,人工智能上机实验,嵌入式系统设计实验等。②生产实习:工业机器人机械装配及调试。③毕业论文/设计。④创新教育。以其中的课程实验为例,智能制造工程专业主干专业课有《机器人技术与应用》《嵌入式系统设计》《人工智能技术》《智能制造系统设计与仿真》《智能装备及故障诊断》《计算机控制系统》《智能感知与控制技术》。本专业实践教学平台体系具有典型的模块化、层次化的特点,能够保证本专业学生的基本工程能力、工程应用能力和综合实践能力稳步提升。

#### 3. 充分保障实践教学的师资力量

实践教学过程中教师指导学生实践技能,首先要求教师自身能够熟练掌握相关实操程序。而且,智能制造专业涉及学科领域宽广,知识体系前沿新颖,单一化的校内师资难以满足人才培养的需求。因此,为保证实践教学质量,本专业主要采取的措施有:①在人才引进时,充分考虑引进实践经验丰富、有工作经验的双师型教师。②通过协同育人项目为

教师提供外出参加实训活动或接受合作企业培训指导的重要机会。本专业已通过多个教育部产学合作协同育人项目对相关课程实践教学的指导教师进行了重点培训。③邀请企业工程师进入高校课堂,通过校友会等渠道引入校外师资,这些师资长期扎根一线,来源于智能制造企业,具有雄厚的工程背景,知悉智能制造人才需求。④组织教师在企业挂职,直接参与企业的横向课题项目,通过产品设计、技术研发,系统架构搭建,切实提升教师的工程实践与行业应用能力。

#### 4. 探索实践教学新模式

结合当前新工科建设的发展需求,发现一些传统的教学模式已经难以满足“新工科”对人才培养的要求。特别是新工科专业的相关课程已广泛涉及在线编程、虚拟仿真、数字孪生等技术,需要大规模采用“线上教学、线下实训”这类混合式教学模式。因此,本专业实践教学也积极探索新模式,比如智能制造工程专业机器人计划、智能运维、智能制造系统设计与仿真实验室都大量采用“线上虚拟仿真系统+线下实物实训平台”等虚实结合新模式,同时开展混合式教学质量监控及多元化评价体系研究。

#### 5. 在实践教学因地制宜融入思政元素

本专业人才培养的价值引领目标是:以“中国制造2025”制造强国发展规划的总体目标为引领,以劳模精神和工匠精神为价值取向,在教育教学实施过程中,通过工匠精神将工程师价值观和工程伦理教育寓于之中,养成严谨细致专注负责的工作态度,精雕细琢、精益求精的工作理念,掌握高超的技艺和精湛的技能。培养学生学好智能制造工程专业知识,具有投身制造强国建设的使命感,立志为实现制造强国发展目标,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

为贯穿国高校思想政治工作会议上的讲话精神,坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,因此,本专业紧扣人才培养价值引领目标,在编制《智能制造工程专业课程思政建设指南》基础上,通过实验指导书强调严谨细致、精益求精的工作态度;在实践教学环节,指导教师要亲力亲为,以身作则践行“工匠精神”。

#### 6. 通过科研实践教学提升学生实战能力

通过鼓励本专业的本科生参与科研项目来提升科研水平和实战能力。主要措施有:①让本科生融入指导老师的科研团队,将传统研究生培养平台拓展延伸至本科生。②参与教师主持承接的各类纵向、横向项目的子课题或子项目,在实战氛围中迅速提升科研能力。③配备校外指导老师参与毕业

设计课题的指导,毕业设计课题项目来源于行业实际,学会解决实际工程问题。④通过科研训练、参加创新创业比赛,提升学生实战水平,积累工程经验。同时可以提升学生对专业的认同感,培养学生的团队意识以及社会责任感。

#### 结语

智能制造工程专业是一个典型的新工科专业,其人才培养是一个全新的课题,其实践教学也是一个长期的、不断探索的过程。本文在对机械类专业人才培养现状分析基础上,提出了智能制造实践教学体系的顶层设计原则,积极探索并推行了智能制造工程专业实践教学改革的措施和创新策略。这些措施和策略对提高新工科专业人才培养质量、适应新形势下社会对人才的需求具有重要意义,同时也可对其他专业的实践教学改革提供一定的借鉴和参考。

#### 参考文献

- [1]李素华,李涵,曾凡琮.新工科背景下应用型高校实践教学评价指标体系构建[J].时代汽车,2022(12):48-50.
- [2]蒋东霖,邵丽颖,丁颂.面向新工科的机械设计制造及其自动化专业实践教学体系改革研究[J].长春师范大学学报,2022,41(4):151-153.
- [3]周斌,卢红,郑银环,等.面向新工科人才培养的智能制造工程专业实践教学体系建设与研究[J].科技视界,2021(34):49-52.
- [4]杨佩.新工科背景下的实践教学全课建设探索[J].电脑知识与技术:学术版,2021,17(19):248-249.
- [5]尹强,严清华,宋少云等.“新工科”背景下现代设计方法课程的教学改革及实践[J].武汉轻工大学学报,2019,38(3):105-110.
- [6]王文亮,罗清,李新平,游翔宇,薛白亮.后疫情时代高校实践教学模式的思考与构建[J].中国造纸,2022,41(05):117-121.
- [7]张欣婷.新工科背景下基于OBE-CDIO理念的实践教学探索[J].黑龙江科学,2022,13(05):126-127.
- [8]尹强,王旺平,严清华,等.面向工程教育专业认证的机械类专业人才培养体系建设探索[J].武汉轻工大学学报,2020,39(3):131-139.

#### 作者简介

尹强(1978年—),男,汉,湖北宜昌,博士研究生,武汉轻工大学,副教授,主要研究方向:新工科专业建设、特种机器人等。